Michat Szczepanik

Propozycje pytan do Konkursu Ekologicznego
Etap |

1. Jak nazywa si morze wewntrzne w Kazachstanie, ktdre w wyniku dziataicio
cztowieka stracito 50% swojej powierzchni i 75% wody:
a) Morze Czarne
b) Morze Kaspijskie
c) Morze Aralskie
d) Morze Martwe

2. Czym charakteryzajsi¢ lasy namorzynowe:
a) rosm na stonych i bagnistych glebach
b) rosm w pustynnych oazach
C) s3to skamieniate lasy
d) sato lasy gorskie w Alpach

3. Jak nazywa simiasto, w ktérym znajduje sjedyna zapora na \Ale, zbudowana w
latach 70:
a) Kazimierz
b) Tczew
c) Wioctawek
d) Sulejow

4. Symbolem Biatowieskiego Parku narodowego jest
a) Zubr
b) Orzet
c) Cietrzew
d) Dab

5. Zespdt elementdw abiotycznych i biotycznyctbdowiska nazywamy:
a) biotopem
b) biocenoz
c) ekosystemem
d) ekosfen

6. Rosling wskanikowa gleb kwanych jest:
a) mak polny
b) knie¢ btotna

C) pokrzywa
d) wrzos

7. Jeeli okreslamy, ze w 1 litrze wodyzyje 5 wyptawkdw okrgamy tym samym:
a) liczebna¢
b) zagsszczenie
c) struktuk ekologiczn
d) smiertelng¢



8. Mikoryza jest jedn z form:
a) pasaytnictwa
b) allelopati
¢) mutualizmu
d) komensalizmu

9. W gminie Poczesna znajdugic:
a) 1 komunalna oczyszczalndaiekow
b) 2 komunalne oczyszczalnieiekow
c) 3 komunalne oczyszczalrieiekdw
d) 4 komunalne oczyszczalrieiekow

10.Ktory zwiazek nie znajduje siw spalinach samochodowych:
a) tlenki siarki
b) tlenki azotu
c) ozon
d) azotany

11.Jakiego Parku Narodowego dotyczy peay opis:
Park Narodowy lgy w srodkowo-wschodniej ezci kraju, w wojewddztwie lubelskim.
Utworzony zostat w 1974 roku na obsza4801 ha. Aktualna jego powierzchnia wynosi
8483 ha, w tym lasy zajnaupB102 ha. Ochram scistg objeto 806 ha. Park powstat na
terenie Laséw Péstwowych Nadiaictw Kosobudy i Zwierzyniecetiycych wczéniej
lasami Ordynacji Zamojskiej. Pagki ochrony s¢gajq 1934 r., kiedy to utworzono
rezerwat Bukowa Gora, ktory obecnie jest jednym z obszarow ockeishgj parku. W
1982 roku do parku sprowadzone zostaly koniki polsk@yde potomkami dawnych
dzikich koni Iénych - tarpandw.

a) Biatowieskiego Parku Narodowego

b) Roztoczaskiego Parku Narodowego

c) Kampinoskiego Parku Narodowego

d) Parku Narodowego Gor Stotowych

12.Przedstawiony znak ekologiczny informuje o:

a) zagraeniu promieniowaniem radioaktywnym
b) zagraeniu ozonem

c) zagraeniu tlenkami siarki

d) zagraeniu pestycydami



13.Jak nazywa sirezerwat przyrody pokmny w gminie Olsztyn w ktérym ochronie
podlegag naturalne zbiorowiska dae porastajce ostacowe wzgorza
a) ,Zielona Gora”
b) ,Wielki Las”
c) ,De¢bowiec”
d) ,Sokole Gory”

14. Symbolem WWF $wiatowego Funduszu na Rzecz Dzikich Zwig)jest:
a) zubr
b) orzet
C) panda
d) koala

15.Zasobem nieodnawialnym jest:
a) gleba
b) torf
c) woda
d) biomasa

16. Susza fizjologiczna drzew jest spowodowana:
a) tlenkamiwegla
b) azotanami
c) kwasnymi deszczami
d) metalami o¢zkimi i sola

17.lle Parkow Narodowych pasda obecnie Polska:
a) 20
b) 21
c) 22
d) 23

18. Zastosowanie osadow czynnych w oczyszczaiiekow charakteryzuje:
a) mechaniczny proces oczyszczania
b) biologiczny proces oczyszczania
C) chemiczny proces oczyszczania
d) wszystkie powysze procesy

19.Ktory ciag przedstawia tylko &iny chronione:
a) mikotajek nadmorski, sasanka, kruszyna
b) skrzyp olbrzymi, akacja, wawrzynek wilczetyko
c) przebinieg, gazel zolty, koztek lekarski
d) rosiczka, brzoza brodawkowana, brzoza niska

Propozycje pytan do Konkursu Ekologicznego



Etap Il

1. Podaj nazw najstarszego Plan Narodowego néwiecie:

2. Dzigki zachowanym szetkom raslin i zwierzat torfowiska czsto okrgla sk jako:
a) archiwa ekologiczne

b) banki genéw
c) obraz zmian klimatycznych
d) wszystkie odpowiedziasprawidtowe

3. Wymien 3 czynniki abiotycznérodowiska

4. Narysuj krzyva przezywania dla ptotki:

% przezywajacych

Wzgledny wiek osobnikéw

5. ,Posadzenie cebuli obok truskawek zapobiega rozwojowi szaseij ftgzyba)” —
jakiej formy oddziatywania dotyczy ten opis:

6. Ktora gadz przemystu emituje najwcej tlenku vegla:
a) energetyczny
b) metalurgiczny
c) elektromechaniczny
d) chemiczny

7. Ktore srodki stosowaneastylko do ochrony réin przed grzybami:
a. insektycydy
b. fungicydy
c. herbicydy
d. pestycydy



8. Jakiego parku Narodowego dotyczy pmzy opis:

Park Narodowy lgy w wojewddztwie mazowiecking potnocny - zachod od Warszawy, z
ktorq bezpdrednio gsiaduje. Obejmuje fragment pradoliny Wisty w Kotlinie
Warszawskiej, gdzie wypuje duy kompleks léy. W styczniu 2000 r. Park Narodowy
zostat wpisany na listrezerwatow biosfery UNES. Aktualna powierzchnia Parku
wynosi 38 544 ha, w tym 68 ha poza wojewddztwem mazowieckim zajsnogiekO
Hodowli Zubréw im. Prezydenta RP Ignacego ddickiego w Smardzewicach. W parku
znajdujz sie zespoty wydmowe przypomigpeg pasma gorskie.

9. Ponizszy znak ekologiczny dotyczy:

Miedzynarodowej Unii Ochrony Preydy i Zasobéw Naturalnych
Swiatowego Funduszu Na Rzecz Dzikich Zwigrz

Zagrazenia tlenkami wgla

Zagrazenia odpadami promieniotworczymi
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10.Wyjasnij pojecie wytku ekologicznego i podaj 2 przykiady takiej formy ochrony
przyrody:

11.Podaj nazw rezerwatu przyrody wchodezego w sktad Zespotu Jurajskich Parkéw
Krajobrazowych, ktérego dotyczy pasky opis:

Jest to malowniczy kompleks wzgo6rz wapiennych z licznymneéodnymi jaskiniami,

bogatymi w unikatow, endemicza i reliktowa faurg podziemm, porgnigtych gtownie

naturalm, silnie zr@&nicowary roslinnoscia lesna i fragmentarycznie murawaw

Rezerwat ten znajdujeggpomidzy Biskupicami i Olsztynem.

12.Jakiej réliny dotyczy poniszy opis:

Roslina z rodziny marzanowatych jest gatwski endemicznym Polski, nie spotykanym
nigdzie naswiecie. Wystpuje na ostacach jurajskich w okolicach Olsztyna, azakpod
ruinami zamku. Olgta scista ochror, figuruje naswiatowej liscie zagraonych gatunkéw
roslin Konwencji Bernéskiej, a take w Polskiej Czerwonej Kailze Rdlin.
Niebezpieczéstwo stanowd dla niej turyci i naturalne zarastanie muraw naskalnych
przez krzewy i drzewa.



13.Podkrel biocenozy sztuczne:
staw hodowlany, pole kukurydzy, morze, rzeka, zbiornik zaporowy, turzycowisko

14.Rasliny przyjmuja gtéwnie azot w formie:
a. azotu atmosferycznego
b. azotanéw
c. azotynéw
d. tlenkow azotu

15. Nitryfikacja powoduje:
a. zamiar amoniaku w azotany
b. zamiar azotandéw w azot atmosferyczny
c. uwolnienie azotu do atmosfery
d. zubaenie gleby w zwizki azotowe

16. Wyjasnij pojecie klimaksu

17.Jaki Park Narodowy p@sda w symbolu orfa:
Tatrzaski

Pieniski

Wolinski

Bieszczadzki
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18.Jakie zagrgenie niesie ze salurystyka gorka, wymie3 przyktady

19.Wymien 3 rasliny z grupy paprotnikéw podleggie ochronie prawnej:

20.Jakie drzewo przedstawagponizsze zdgcia:




Odpowiedzi:

Etap. |
1. b
2. a
3. ¢
4, a
5 ¢
6. d
7. b
8. ¢
9. b
10. d
11. b
12. d
13. a
14. c
15. b
16. d
17. d
18. b
19. a

Etap Il

1. Yellowstone

2. d

3. nastonecznienie, woda, wiatr
4

Yo przedrwrajacich

Wezgledny wiek osobrkdw
5. allelopatia
6. a
7. b
8. Kampinoski Park Narodowy
9. a



10. Uzytek ekologiczny - to zastugige na ochrofipozostatéci ekosysteméw magych
znaczenie dla zachowania unikatowych zasobéw genowych i t§nodewisk jak:
naturalne zbiorniki wodndrédpolne oczka wodnegpy drzew, bagna, torfowiska,
starorzecza itp.

11.Sokole Gory

12.Przytulia ojcowska (lub matopolska)

13.staw hodowlany, pole kukurydzgnorze, rzeka, zbiornik zaporoyyirzycowisko

14.b

15.a

16.Klimaks — kaicowe stadium sukcesji utrzymgp s¢ trwale w statych warunkach
klimatycznych.

17.c

18.niszczenie szaty gbinnej, ploszenie zwietd, niszczenie gleby, ryzyko parow w
lasach

19. salwinia ptywajca, pidéropusznik strusigzycznik zwyczajny

20.brzoza




